第1章《走进数学世界》单元测试
一、选择（每小题3分，共36分）

1．我国古代秦汉时期有一部数学著作，堪称是世界数学经典名著．它的出现，标志着我国古代数学体系的正式确立．它采用按类分章的问题集的形式进行编排．其中方程的解法和正负数加减运算法则在世界上遥遥领先，这部著作的名称是（　　）
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A．《九章算术》
B．《海岛算经》
C．《孙子算经》
D．《五经算术》

提示：根据数学常识解答即可．此著作是《九章算术》，故选A．

2．如图，“吋”是电视机常用尺寸，1吋约为大拇指第一节的长，则7吋长相当于（　　）
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A．一支粉笔的长度
B．课桌的长度

C．黑板的宽度
D．数学课本的宽度

提示：根据题意可得1吋约为大拇指第一节的长，大约有3﹣﹣4厘米，所以7吋长相当于数学课本的宽度．故选D．

3．我区某中学为便于管理，决定给每个学生编号，设定末尾用1表示男生，2表示女生．如果编号0903231表示“2009年入学的3班23号学生，是位男生”，那么，2013年入学的10班21号女生同学的编号为（　　）

A．0310211
B．0310212
C．1310211
D．1310212

提示：根据前两位表示年，第二个两位表示班，第三个两位表示号，最后一位表示男女， 2013年入学的10班21号女生同学的编号为1310212，故选：D．

4．设想有一根铁丝套在地球的赤道上，刚好拉紧后，又放长了10米，并使得铁丝均匀地离开地面．则下面说法中比较合理的是（　　）
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A．你只能塞过一张纸
    B．只能伸进你的拳头

C．能钻过一只小羊
    D．能驶过一艘万吨巨轮

提示：设地球的半径是R，铁丝均匀地离开地面的高度是h，由圆的周长公式有：

2π（R+h）=2πR+10，2πR+2πh=2πR+10，∴2πh=10，h=[image: image4.jpg]


≈1.6米．根据纸的厚度，进行分析，应选C．故选：C．

5．下列四句话中的文字有三句具有对称规律，其中没有这种规律的一句是（　　）

A．上海自来水来自海上
B．有志者事竞成

C．清水池里池水清
    D．蜜蜂酿蜂蜜

提示：A、上海自来水来自海上，可将“水”理解为对称轴，对折后重合的字相同，故本选项错误；

B、有志者事竞成，五字均不相同，所以不对称，故本选项正确；

C、清水池里池水清，可将“里”理解为对称轴，对折后重合的字相同，故本选项错误；

D、蜜蜂酿蜂蜜，可将“酿”理解为对称轴，对折后重合的字相同，故本选项错误．

故选B．

6．用三张扑克牌：黑桃2，黑桃5，黑桃7，可以排成不同的三位数的个数为（　　）

A．1个
     B．2个

C．7个
     D．以上答案都不对

提示：因为以2开头的为257，275，以5为开头为527，572，以7开头的为725，752，所以它们排成的三位数为6个．故选D．

7．如图，一副沛县的汽车牌照，苏代表江苏，C代表徐州，J代表沛县，当“C•J”后面的4个数位上都是数字时，最多可以供上牌的汽车数是（　　）
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A．1000辆
B．10000辆
C．9999辆
D．9000辆

提示：∵当“C•J”后面的4个数位上都是数字时，∴从0000到9999，故最多可以供上牌的汽车数是：10000辆．故选：B．

8．公务员行政能力测试中有一类图形规律题，可以运用我们初中数学中的图形变换再结合变化规律来解决，下面一题问号格内的图形应该是（　　）
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A．[image: image7.jpg]



B．[image: image8.jpg]



C．[image: image9.jpg]



D．[image: image10.jpg]



提示：根据图形循环的规律，不难看出，阴影部分分别是四个角进行顺时针和逆时针变换．结合图形变换的规律，则问号格内的图形应该是
[image: image11.jpg]


，故选B．

9．如图所示，把一个正方形对折两次后沿虚线剪下，展开后所得的图形是（　　）
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A．[image: image13.jpg]



B．[image: image14.jpg]



C．[image: image15.jpg]



D．[image: image16.jpg]



提示：此类问题只有动手操作一下，按照题意的顺序折叠，剪开，观察所得的图形，可得正确的选项．故选B．

10．用同样大小的黑色五角星按如图所示的方式摆图案，按照这样的规律摆下去，第7个图案需要的黑色五角星的个数是（　　）
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A．10
B．11
C．12
D．13

提示：当n为奇数时：通过观察发现每一个图形的每一行有[image: image18.jpg][T




，故共有3（[image: image19.jpg][T




）个，当n为偶数时，中间一行有[image: image20.jpg]


+1个，故共有[image: image21.jpg]


+1个，则当n=13时，共有3×（[image: image22.jpg]


）=12；故选C．

11．如图，点A1，A2，A3，A4是某市正方形道路网的部分交汇点，且它们都位于同一对角线上．某人从点A1出发，规定向右或向下行走，那么到达点A3的走法共有（　　）
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A．4种
B．6种
C．8种
D．10种

提示：如图，从A1到大A3共有6种走法，故选B．
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12．小明、小林和小颖共解出100道数学题，每人都解出了其中的60道，如果将其中只有1人解出的题叫做难题，2人解出的题叫做中档题，3人都解出的题叫做容易题，那么难题比容易题多多少道（　　）

A．15
B．20
C．25
D．30

提示：设容易题有x道，中档题有y道，难题有z道，由题意得，[image: image25.jpg]xtytz=1000)
3x+2y+z=3 X 60D



，①×2﹣②得，z﹣x=20，所以，难题比容易题多20道．故选B．

二、填空（每小题3分，共18分）

13.某银行三年定期存款的年利率是4.12%，存入10000元，到期后可得利息            元．
提示：到期后可得利息＝10000×4.12%×3＝1236元.
14.测量1张纸大约有多厚，出现了以下四种观点，

①直接用三角尺测量1张纸的厚度；

②先用三角尺测量同类型的2张纸的厚度；

③先用三角尺测量同类型的50张纸的厚度；

④先用三角尺测量同类型的100000张纸的厚度

你认为最合理且可行的观点是　         　．

提示：A、一张纸的厚度不易测出，错误；B、2张纸的厚度不易测出，错误；

C、正确；D、100 000张数据太大，错误．故选③．

15.猜谜语：（1）0  1  2  5  6  7  8  9 （打一成语）　       　；

（2）你等着我，我等着你（打一数学名词）　         　．

提示：（1）观察数字，少了3和4，显然是丢三落四；（2）显然是互相等待，即相等．故答案为：（1）丢三落四；（2）相等.
16．如图，三角形共有　       　个．
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提示：第一条横线上的有6个，第二条横线上的也有6个，共有12个．故答案为：12.
17.如图是某班同学对新闻、动画、娱乐、戏曲五类最喜爱电视节目的条形统计图，根据条形统计图可得出该班最喜爱娱乐节目的人数占全班人数的百分比是　      　．
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提示：该班最喜爱娱乐节目的人数占全班人数的百分比=[image: image28.jpg]18
4+10+15+18+3]




×100%=36%．

故答案为36%．

18.小聪，小玲，小红三人参加“普法知识竞赛”，其中前5题是选择题，每题10分，每题有A、B两个选项，且只有一个选项是正确的，三人的答案和得分如下表，试问：这五道题的正确答案（按1～5题的顺序排列）是　           　．

	题号

答案

选手
	1
	2
	3
	4
	5
	得分

	小聪
	B
	A
	A
	B
	A
	40

	小玲
	B
	A
	B
	A
	A
	40

	小红
	A
	B
	B
	B
	A
	30


提示：根据得分可得小聪和小玲都是只有一个错，小红有2个错误．

第5题，三人选项相同，若不是选A，则小聪和小玲的其它题目的答案一定相同，与已知矛盾，则第5题的答案是A；

第3个第4题小聪和小玲都不同，则一定在这两题上其中一人有错误，则第1，2正确，则1的答案是：B，2的答案是：A；

则小红的错题是1和2，则3和4正确，则3的答案是：B，4的答案是：B．

总之，正确答案（按1～5题的顺序排列）是BABBA．

故答案是：BABBA．

三、解答（8个小题，共66分）

19．某市消费者协会在“3•15”期间的一周内，将接到的热线电话绘成如图所示的统计图，其中关于环境保护问题的电话共有70个，根据统计图回答下列问题：
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（1）本周热线电话共有多少个？

（2）有关表扬建议的电话有多少个？

思路分析：（1）有环境保护的问题的电话个数除以占的百分比即可求出本周热线电话的总数；（2）根据表扬建议所占的百分比乘以总个数，即可求出表扬建议的电话数．

解：（1）由统计图可知，关于环境保护的问题电话有70个，占热线电话总数的35%，

则热线电话总数为70÷35%=200（个）；

（2）有关表扬建议的电话占热线电话总数的10%，即有200×10%=20（个）．

20．希望小学学生王晶和他的爸爸、妈妈准备在“元旦”期间外出旅游．阳光旅行社的收费标准为：大人全价，小孩半价；而蓝天旅行社不管大人小孩，一律八折．这两家旅行社的基本费一样，都是300元，你认为应该去哪家旅行社较为合算？为什么？

思路分析：先分别计算出阳光旅行社的收费和蓝天旅行社的收费作比较，再确定哪家旅行社较为合算．

解：阳光旅行社的收费为：2×300+150=750（元）；

蓝天旅行社的收费为：300×0.8×3=720（元）．

因为720＜750，

所以应该去蓝天旅行社较为合算．

21．已知12人乘车去某地，可供租的车辆有两种：一种车可乘8人，另一种车可乘4人．

（1）请给出3种以上的租车方案；

（2）如果第一种车的租金是300元/天，第二种车的租金是200元/天，那么采用哪种方案费用最少？

思路分析：（1）都乘8人座的；都乘4人座的；也乘8人座，也乘4人座；（2）结合（1）进行解答．

解：（1）都乘8人座的，12÷8=1…4，需2辆；

都乘4人座的，12÷4=3，需3辆；

也乘8人座，也乘4人座，8+4=12，需一辆8人座，一辆4人座．

（2）都乘8人座的，需付费：2×300=600元；

都乘4人座的，需付费：3×200=600元；

也乘8人座，也乘4人座，需付费：300+200=500元．

故一辆8人座，一辆4人座费用最少．

22．温度的变化是人们经常谈论的话题，请根据下图与同伴讨论某地某天温度变化的情况．

（1）这一天的最高温度是多少？是在几时到达的？最低温度呢？

（2）这一天的温差是多少？从最低温度到最高温度经过多长时间？

（3）在什么时间范围内温度在上升？在什么时间范围内温度在下降？
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思路分析：（1）观察图象，可知最高温度为37℃，时间为15时，最低温度是23℃；

（2）由（1）中得出的最高温度﹣最低温度即可求出温差，也可求得经过的时间；

（3）观察图象可求解．

解：（1）根据图象可以看出：

这一天的最高温度是37℃，是在15时到达的，

最低温度是23℃，是在3时达到的；

（2）温差为：37﹣23=14（℃），

经过的时间为：15﹣3=12（时）；

（3）从3时到15时温度在上升，在0时到3时、15时到24时温度在下降．

23．在3×3的方格纸中（如图），试用格点连线将方格纸分割成两个全等的多边形（指形状相同，大小相等的多边形），如图就是其中一例，各格点分别是A（0，3），B（2，2），C（1，1），D（3，0）顺次连接这些点，即把方格纸分割成两个全等多边形．

（1）你还能想出哪些分割方法？

（2）你发现了哪些规律有助你找到更多的答案？
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思路分析：（1）可以仿照例子中的点给出，或根据正方形的对角线平分正方形给出；

（2）依据写出的点的位置关系可以写出．

解：（1）顺次连接（3，3），（1，2），（2，1），（0，0）．

或顺次连接（0，0）（1，1）（2，2）（3，3）．（答案不唯一）．

（2）四个点一定是关于正方形的中心（1.5，1.5）对称的两组点．

24.如图，表2、表3是从表1中截取的一部分，求a+b的值.

表1

	1
	2
	3
	4
	…

	2
	4
	6
	8
	…

	3
	6
	9
	12
	…

	4
	8
	12
	16
	…

	…
	…
	…
	…
	…


表2

	15
	

	
	24

	
	a


表3

	
	16

	
	24

	b
	


思路分析：求a的值时，分15是5的3倍和15是3的5倍两种情况；求b的值时，分16是8的2倍，2的8倍和4的4倍三种情况讨论.
解：根据表1中数据规律可知：横排中1，2，3，4…对应的竖排中数据都是第1个数的倍数，由上往下依次是1倍，2倍，3倍…，
表2中，当15是5的3倍时，24是6的4倍，所以a是6的5倍，即30，当15是3的5倍时，24是4的6倍，所以a是4的7倍，即28；

当16是8的2倍时，24是8的3倍，所以b是7的4倍，即28，当16是2的8倍时，16的正下方应是2的9倍即18，与题意不符；当16是4的4倍时，16的正下方应为4的5倍是20，与题意不符.

所以a+b=30+28＝58，或者28+28＝56.

25.大冠买了一包宣纸练习书法，每星期一写1张，每星期二写2张，每星期三写3张，每星期四写4张，每星期五写5张，每星期六写6张，每星期日写7张．若大冠从某年的5月1日开始练习，到5月30日练习完后累积写完的宣纸总数已超过120张，则5月30日可能为星期几？请求出所有可能的答案并完整说明理由．

思路分析：首先得出5月1日～5月30日，包括四个完整的星期，分别分析5月30日当分别为星期一到星期天时所有的可能，进而得出答案．

解：∵5月1日～5月30日共30天，包括四个完整的星期，

∴5月1日～5月28日写的张数为：4×[image: image32.jpg]TX (147)




=112，

若5月30日为星期一，所写张数为112+7+1=120，

若5月30日为星期二，所写张数为112+1+2＜120，

若5月30日为星期三，所写张数为112+2+3＜120，

若5月30日为星期四，所写张数为112+3+4＜120，

若5月30日为星期五，所写张数为112+4+5＞120，

若5月30日为星期六，所写张数为112+5+6＞120，

若5月30日为星期日，所写张数为112+6+7＞120，

故5月30日可能为星期五、六、日．

26.生活与数学：（1）吉姆同学在某月的日历上圈出2×2个数，正方形的方框内的四个数的和是32，那么第一个数是　     　；
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（2）玛丽也在上面的日历上圈出2×2个数，斜框内的四个数的和是42，则它们分别是　               　；

（3）莉莉也在日历上圈出5个数，呈十字框形，它们的和是50，则中间的数是　    　；

（4）某月有5个星期日的和是75，则这个月中最后一个星期日是　    　号；

（5）若干个偶数按每行8个数排成下图：

①图中方框内的9个数的和与中间的数有什么关系？
②汤姆所画的斜框内9个数的和为360，则斜框的中间一个数是　    　；

③托马斯也画了一个斜框，斜框内9个数的和为270，则斜框的中间一个数是　     　．
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思路分析：先根据日历上的数据规律把所要求的数用代数式表示，用方程求解即可．

解：（1）设第一个数是x，其他的数为x+1，x+7，x+8，

则x+x+1+x+7+x+8=32，

解得x=4；

（2）设第一个数是x，其他的数为x+1，x+6，x+7，

则x+x+1+x+6+x+7=42，

解得x=7．

x+1=8，x+6=13，x+7=14；

（3）设中间的数是x，

则5x=50，

解得x=10；

（4）设最后一个星期日是x，x﹣7，x﹣14，x﹣21，x﹣28，

则x+x﹣7+x﹣14+x﹣21+x﹣28=75，

解得x=29；

（5）①和是中间的数的9倍．

②根据规律可知，和是中间的数的9倍，

设中间的数是x，

则9x=360，

解得x=40．

③设中间的数是x，

则9x=270，

解得x=30．
